养老新职业吸引更多年轻人

90后开始给"90后"养老

随着我国老龄化问题日益严重,养 老服务人才越来越短缺。在近年修订的 《中华人民共和国职业分类大典》中,新 增加了康复辅助技术咨询师、老年人能 力评估师等新职业类型。越来越多年轻 的90后开始给老年"90后"养老。

"我有一个毕业生曾在北京一家较 大的养老公司就职,平台非常不错。但 常年连续每天工作8到12个小时,护理 在床上、轮椅上的老人,还要经常加班做 项目文案,他三十多岁就患上了腰椎间 盘突出。劳动强度大,加上薪酬和职业 发展不理想,后来他无奈转行了。"日前, 北京劳动保障职业学院民生福祉学院教 研室主任屈冠银教授接受记者采访时, 讲了这样一个故事。

有跟踪调查显示,北京市相关专业 大学生从养老行业流失,主要发生在毕 业三年内,一线生活照护岗位流失率在 70%左右,主要转到了养老机构其他非照 护岗位,或干脆离开了养老行业。

"最难跨过的是心理上的坎儿"

1999年出生的瑞大成,是北京劳动 保障职业学院养老服务与管理专业的毕 业生。当初考大学他选择养老专业,家 里的爷爷奶奶都站出来反对。爷爷说: "在家里你都没给我洗过澡,能去养老院 给人家洗澡?"瑞大成的几个发小都选择 出国学习,所学专业有音乐、酿酒等,听 说他学了养老专业,一个发小调侃他说: "你准备上养老院养老去了?"

由于服务热情细致,瑞大成在养老 机构做健康照护师很受老人们欢迎,一 位卧床的老人,点名让他提供服务。在 瑞大成看来,"被需要让我感觉很幸福。"

瑞大成清楚地记得,他实习时第一 次处理卧床老人的大小便,直接冲到厕 所呕吐起来。"做养老照护最难过的是心 理上的坎儿。"那两天,瑞大成一想到那 个场景和气味,就吃不下饭。后来,他看 到一位护理员阿姨在处理完老人的大便 后,到了中午饭点儿,又拿着饭盒很自然 地陪老人在床头吃饭。他的心结一下子

就打开了,"我突然明白,照护长辈的吃 喝拉撒,就是我们工作的正常内容。"

瑞大成大学毕业后在一家养老机构 做了一年半照护师,又转岗到一线做了 销售专员。瑞大成说,他转岗的最根本 原因是工资太少,别的岗位工资能到七 八千元,而在一线照护老人,干的活儿很 辛苦,拿到手的工资却只有四五千元。

他告诉记者,同届的50个毕业生,最 终选择干本专业相关工作的,有30个左 右。在养老护理一线做健康照护的,还 不到10人。

"年轻人如果不热爱这一行,很难留住"

可依助浴的创始人李民花是一名 "助浴师"。不久前,她和她的助浴团队 为纪录片《国家记忆》里的抗战老兵董跃 先老先生,提供了一次助浴服务。董跃 先今年已经102岁高龄,身上有3处子弹 留下的伤疤。他目前瘫痪在床,行动不 便。"老人令我们助浴团队肃然起敬。在 服务的过程中得到老人的感谢,以及家 属的夸赞,我心里激动不已,动力满满。" 李民花说。

李民花的助浴团队中有8名助浴师, 除一位老师是1978年出生、中专学历以 外,其他都是年轻人,学历在本科以上。

39岁的唐博,由姥姥姥爷带大,喜欢 和老人打交道。在成为助浴师之前,身 高1米92的唐博是北京首都国际机场的 一名地勤,国有企业编制,收入不低。"我 就是喜欢助老这一行,每次服务都感到 内心得到了滋养,觉得很有价值。但是, 年轻人如果不热爱这一行,很难留住。 如果无法在工作中获得快乐,服务效果 也会大打折扣。"唐博表示。

李民花告诉记者,目前她使用的核 心助浴设备是进口的,包括充气浴槽和 先进的给水、排水系统。根据实际需要 还配备了几十件辅助物品,这样才能完 成一次助浴服务全流程。要成为一名合 格的助浴师,不是会"搓澡"就可以的,要 对老年人有足够的包容心与耐心,同时 要具备很强的沟通能力以及其他综合技



近日,李楠楠在江苏省南通 市常青乐龄护理院和老人聊 天。刚过而立之年的李楠楠,是 全国人大代表,投身养老护理行 业已十年有余。

学习方言以更好地服务本地 老人,为性格孤僻的老人打开心 扉,为失能老人吸痰……李楠楠 用爱心、细心、耐心,护理老人的 身体,慰藉他们的心灵。

新华社发 许从军 摄



能与素养。

新职业为"青春养老人"提供更多选择

近日,来自民政部全国养老服务人 才队伍建设推进会上的信息披露,目前 我国养老服务人才队伍总量不足、专业 化水平不高等问题还很突出,养老护理 员待遇保障水平低、流失率高等问题亟 待破解。针对养老服务人才短缺问题, 我国将加大培养培训力度、推动跨行业

人才流动、拓宽养老人才来源渠道。

屈冠银表示,高职院校对养老人才 的培养所面向的岗位群,除了基于生活 照料、康复护理为主的老年照护岗位群 和活动组织与策划为主的社会工作岗位 群外,近年还增加了养老机构管理类岗 位群,其中包括前台接待、老年人能力评 估、技能培训、养老规划咨询等,此外还 有智慧适老化环境设计、康复辅助器具 适配与销售等。这些岗位群,为毕业生 未来就业提供了更多的选择。

据《中国青年报》

